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I_Uvod:

Stru¢na anoticia

Nadvizujic na pracu prvého a druhého obdobia, pedagogicky klub pre matematick gramotnost’
nad‘alej venoval znaént pozornost problematike matematickej gramotnosti. V tomto druhom polroku
Skolského roka 2020/2021 sa &lenovia klubu plne venovali priprave Ziakov na testovania — T9
a Maturita z matematiky. Pritom sa venovali aj témam, ktoré boli naplanované na tento polrok. Zial’
pandemicka situacia aj v tomto roku znacne zmenila priebeh prace a pripravu na dané testovania.
Prinosom doterajsej spolupréace ¢lenov klubu bolo, ze doterajsie vystupy — zbierky dloh — bolo
mozné uz vyuzivat aj v tomto obdobi. Zo skiisenosti na krazkoch vyplyva, ze zbierky tiloh obsahuji
vhodné tlohy a dostato&né mnozstvo na precvicovanie a prehlbovanie daného tematického celku.

Pisomny vystup pedagogického klubu pre matematick( gramotnost’ vychadza z potrieb pripravy
ziakov na rozne testovania. Clenovia klubu sa rozhodli. Ze vytvoria d’alie materidly — zbierky Gloh —
s ktorymi vytvoria postupy na zlepSenie vysledkov Ziakov a zvysenie matematickej gramotnosti
ziakov. Vytvorené zbierky budi obsahovat ulohy podla jednotlivych tematickych celkov a v nich
ulohy budi stavané podla kognitivnej drovni. Budd sa venovat témam: vyuZivanie matematickych
hier na hodinach matematiky, finanénej gramotnosti. kombinatorike, pravdepodobnosti, tatistike,
uétalistike aj uloham riesitelnych s pocitatovym programom Excel. logike. dokazom v matematike.




Ulohy budi rozvijat” matematicku. aj Citatel'sk gramotnost” ziakov a rozvijajl ich kreativitu. IKT
zrucnosti.  schopnost”  riesit  problémové ulohy.  Tieto materialy pripoja  k materialom
z predchadzajticich obdobi.

KI'i¢ové slova

obsahovy a vykonovy standard v uvedenych predmetoch,
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matematicka gramotnost, &itatel'ska gramotnost’, IKT gramotnost’,
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finanéna gramotnost,

kombinatorika,

Statistika,

Excel.

pravdepodobnost’,

logika.
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Zamer a pribliZenie témy pisomného vystupu

Tak ako v predchadzajicich obdobiach zamerom stretnuti Jje vymena skasenosti medzi ¢lenmi klubu,
ako aj ziskavanie novych poznatkov v ramci modernych metdd vyu€ovania, vymienanie skisenosti
a osved€enych postupov v priprave Ziakov na délezité testovania z matematiky.

Témy pisomného vystupu:
1. Zbierka tloh obsahujica Glohy na tému Matematické hry. Ulohy ur&ené podla kognitivnej
arovne Bloomovej taxondmie.
2. Zbierka tloh obsahujica tlohy na finanénii gramotnost’.
3. Zbierka uloh obsahujica tlohy Kombinatoriky — permutécie, varacie, kombindcie. Ulohy
urcené podla kognitivnej irovne Bloomovej taxonémie.
4. Zbierka Gloh obsahujica ulohy na tému Pravdepodobnost. Ulohy uréené podla kognitivnej
Grovne Bloomovej taxondmie.
5. Zbierka tiloh obsahujiica Statistické ulohy, riesitel'né aj s vyuzitim programu Excel.
Zbierka uloh obsahujiica tlohy z Logiky.
7. Zbierka tloh obsahujica Glohy na dokazy v matematike. Ulohy urdené podl'a kognitivnej
urovne Bloomovej taxonomie.
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Jadro:
Popis témy/problém

V ramci pisomného vystupu pedagogického klubu pre matematick gramotnost” boli v druhom
polroku Skolského roka 2020/2021v ¢innosti klubu rozpracované nasledujice témy a materialy:

1.3

Vtomto druhom polroku sa ¢lenovia klubu plne venovali priprave ziakov na testovania — T9
a Maturita z matematiky. pritom sa venovali aj témam, ktoré boli naplanované na tento polrok. Zial’
pandemicka situdcia nedovolila vyu¢ovanie v Skolskych podmienkach, preto aj priprava a samotné
krazky mali iny priebeh. Krizky ako také prebichali v online priestore na Zoom-e, preto ich mozno
viac nazvat’, ako stretnutia, kde ziaci riesili rézne matematické lohy. O pisomnych maturitach sa
rozhodlo dost” skoro(koncom marca) — zrusilo sa aj v tomto $kolskom roku — teda priprava ziakov sa
sustredila na Gstnu maturitna skasku. Priprava ziakov na Testovanie 9 prebiehala v plnom pride cez
spomenuté stretnutia v online priestore. Ked’ sa Ziaci vratili do Skolskych priestorov uz v plnom prade
prebiehali krGzky na pripravu a precviovanie. Venovalo sa témam: Riedenie slovnych dloh
pomocou rovnice, RieSenie sustavy rovnic. RieSenie nerovnic, Vyjadrenie neznamej zo vzorca,
Linearna funkcia, Prienik funkcie sosou x asosou v, Uhly v matematike, Vypocet obsahu
trojuholnika, mnohouholnika, Vypocet obvodu a obsahu §tvoruholnikov. Vypocet obvodu a obsahu
kruhu.

Na precviCovanie tychto tém sa vyuzili a odskusali doteraz vytvorené zbierky uloh. Na zaklade
skasenosti na krizkoch vyplyva, Ze zbierky tloh obsahuji vhodné ilohy a dostatoéné mnozstvo na
precviCovanie a prehlbovanie daného tematického celku.

V priprave na testovanie T9 poskytlo Nucem Etestovanie9 — jar 2011 test z matematiky. Do tohto

testovania sme sa zapojili a ziaci dosiahli nasledovné vysledky:

Predmety |Trieda |Percentil Uspesnost
Nazov testu testu Ziaka Zziaka ziaka
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 94,4 93,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 91,6 90,0
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 87,6 86,7
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 87,6 86,7
T_MAT_S.roc.2S_jar2021 | Matematika | IV.O 83,0 83,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 83,0 83,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 78,6 80,0
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 73,8 76,7
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 68,8 73,3
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 68,8 733
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 64,2 70,0
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 59,2 66,7
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 39,4 53,3
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 39,4 53,3
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 26,9 43,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 26,9 43,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 16,6 33,3
T_MAT_9.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 16,6 33,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 16,6 33,3
T_MAT_S.roc.ZS_jar2021 | Matematika | IV.O 13,7 30,0




Priemerna Uspesnost celého vyskumného suboru bola 57.1%.

Priemerna Gspednost Ziakov Vasej Skoly bola 64.3%.

Z minulych vystupov:

»Z vysledkov etestovania T9 a maturity zistili potrebu tychto testov, aby Zziaci vhodnym sposobom
zvladli délezité testovania. ako si testovanie T9 aMaturita z matematiky, aby ziaci dosiahli
porovnatelné alebo lepsie vysledky ako Je celoslovensky priemer a vysledok 3kol podobnymi
velkostami a zameranim. S tym suvisi cielena priprava Ziakov na rozne testy z matematiky -
inovovat' a prisposobovat’ vyber a typ tloh.*

Z prilozenej tabul'ky vidime, ze ciel. ktory sme si sformulovali sme splnili. Avsak z tabulky vidime
aj to, Ze v priprave ziakov méame este rezervy. lebo boli Ziaci, ktori maju este nedostatky.

Zial testovanie T9 sa v poslednej chvili tiez zrusilo, preto tieto vysledky sme napokon nepotvrdili
v testovani T9. Teda tieto vysledky vnimame ako smerodajné.

2)

V tomto obdobi nadalej praca a pisomny vystup pedagogického klubu pre matematicki gramotnost’
vychadzala ztychto potrieb. Clenovia klubu sa rozhodli, Ze vytvoria materialy — zbierky tloh —
s ktorymi vytvoria postupy na zlepsenie vysledkov ziakov a zvysenie matematickej gramotnosti
Ziakov. Vytvorené zbierky budi obsahovat ulohy podla jednotlivych tematickych celkov a v nich
ulohy budu stavané podla kognitivnej drovni. Boli to témy: Hry na hodinach matematiky, finanéna
gramotnost, kombinatorika, pravdepodobnost, Statistika, logika a dokazy.

Podla navrhu klubu z minulého obdobia &lenovia postupne vytvarali zbierku iloh podla cielovych
poziadaviek z matematiky pre jednotlivé tematické okruhy.

Clenovia klubu sa dohodli, Ze pri vybere alohy do zbierky uloh budi dbaf na drovne podla
Bloomovej taxonémie: Ulohy vyzadujuce: pamitové reprodukovanie poznatkov, jednoduché
myslienkové operacie s pojmami, zlozité myslienkové operdcie s pojmami, prezentaciu poznatkov,
tvorivé myslenie.

Clenovia klubu uréili, 7e tlohy je mozné riesit 3 roznymi sposobmi: metéda pokusu a omylu,
metodou algoritmov, rieSenie metddou Heuristych. Heuristika je metéda tvorivého riesenia
problémov. Ziaci sa pri tom aktivne z(¢astiuji na objavovani novych poznatkov.

Pri rieseni Gloh viest' ziakov na nasledujiici postup: pochopenie tilohy, koncepcia planu, realizicia
planu, kontrola rieSenia.

Podla testov si priklady dvojakého typu: tlohy s otvorenou odpoved'ou a tilohy s vyberom odpovedi.
V zbierke teda budu tlohy podla tychto typov.

Zbierky budii obsahovat’ aj tlohy riesitelné s pocitaovym programom Excel — hlavne Statistické.
Kazdy ¢len pedagogického klubu doteraz pracoval s vlastnymi zbierkami tiloh. Pri tejto spolupraci sa
vytvoria spolo¢né jednotné zbierky tiloh, ktoré v budiicnosti ¢lenovia vedia Vyuzit' pri priprave ziakov
na rézne testovania. Tieto zbierky zostavaj( ale otvorené, v ktorych je mozné menit ulohy ale hlavne
roz§irit’ dané alohy.

Ulohy budi rozvijat’ matematicku, aj CitateI'ski gramotnost’ ziakov a rozvijaji ich kreativitu, IKT
zrucnosti,  schopnost’ riesit  problémové lohy. Tieto materidly pripoja k materidlom
z predchédzajicich obdobi.




Zaver:
Zhrnutia a odpordcania pre &innost’ pedagogickych zamestnancoy

* Clenom klubu odporiicame zakomponovat® vyhotovené materialy do vychovno-vzdelavacicho
procesu

* Clenovia klubu poskytni po implementacii pripravenych materidlov ostatnym ¢lenom spatnn
vizbu

o ¢lenom klubu odporicame preferovat’ moderné vyucovacie metddy. ktoré maju motivujici
charakter a rozvijaju tvorivost a samostatnost’ v mysleni, ako aj timovt spolupracu
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Jatékok - Matematikai Jjatékok

1. Pont-vonal jitékok

A) Kosd 6ssze. ha tudod!

Rajzold le az alabbi abrat gy papirra, majd probald meg Osszekotni A-t A-val. B-t B-vel, C-t C-vel
harom folytonos vonallal ugy. hogy a vonalak ne keresztezzék egymast, és ne menjenek le a
papirrol!

0 €

\A/
®
A)
(B)

B) Euler-tétel a palotaban

Az abran egy kiralyi palota alaprajza lathato. Egy kiraly minden reggel elmegy sétalni a palota koriili
erdbe. Ezutan bemegy a palotaba, és minden ajtén keresztiil megy pontosan egyszer. Legvégiil leiil
a tronteremben. Melyik helyiség a tronterem?
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2. Abrik kitiltése szamokkal

A) Irjunk a kérokbe szamokat 1-161 12-ig Ggy. hogy a szamok Osszege minden négyzet cstcsaiban
26 legyen.

B) [rjunk a korokbe szdmokat 1-t6] 12-ig ugy. hogy a szamok Osszege a csillagalakzat kiils§ hat
pontjan kétszer nagyobb legyen, mint a belsg hatsz6g pontjainak Osszege.

C) Irjunk a korokbe szamokat 1-t6] 8-ig gy, hogy szakasszal Gsszekotstt korokben nem lehetnek
egymast kovetd szamok. (Ha az A kérben van a 3. akkor a B. C, D kérokben nem lehet sem a2,
semad4.)

B E

3. Szdmok a betiik maogott

Helyettesitsiik a betiiket szamokkal (kiilonbdzg betiiknek kiilonbézé szamok felelnek meg):

D ape D MATEK C)AA“':ANNA
AB MATEK (AR kétjegyii szim)
+  C +MATEK

300 VANEK



4. Matematikai keresztrejtvények

A) Ird be a keresztrqjtvénybe a miveletek eredményeit (minden négyzetbe egy szamjegyet)!

A C
| 6
B E H K N
2 7
D J
3 8
I M
4 9
I I
3 i
G
11 12

Vizszintes:

.5386 : 386

ol 287

21.21

T2

.263 .2

6.(208 :52).2
7.1575:105:23 100

8. (15972 : 11): 1452 ;233 . 4
9.368 : 16:3.3:776:97
[0.(1.1):1:6080 1520;10 . 4
lI.(3?8:378). 1

12.324 : 54

o Lo g —

Fiiggileges:
A.829 .15
B.2741 .2
C.2.21799.2
D.(11.11.3):3
E.-1.1.1.1

F. 468 : 156
G.(1.34):(34.1)
H. 1416 : 24

L. [(360 : 40) - 9] .4
13.3

11



B) ird be a keresztrejtvénybe a feladatok megoldasat (minden négyzetbe egy szamjegyet)!

A B E
r
I

K
1 M N
O

Vizszintes:
A. Ebben az évben sziiletett Bolyai Janos matematikus
E. Ennyiféleképpen Iéphetiink fel a hatodik Iépesofokra, ha egyszerre csak cgy. vagy két 1épeséfokot
Iéphetiink.
G. A négyszog belsé szogeinek Gsszege
L. A legnagyobb 2003-mal oszthats hatjegyli szam
K. A VIII és a CMVII szamok szorzata
M. Egyforma szamjegyek
O. Az ABC héromszogben az a sz0g 4-szer nagyobb, mint a b sz0g, a g szog 27°kal nagyobb, mint az a.
Mekkora az a. b, g sz0g nagysaga? (ebben a sorrend ben)
Fiiggileges:

A. Egy egyjegy(i szam és a téle tizzel nagyobb szam szorzata
B. A bot 27 em hosszu. Héany ecm hosszu 311 ilyen bot?
C. "Semmi"
D. 67-re végz6dé szam, 67-tel oszthato szam. és ha a szamot az utolsé két szamjegy nélkiil irjuk le. akkor is
oszthaté lesz 67-tel
E. 500 tanulobol 308-nak van telefonja, 309-nek van kerékparja. 90 tanulénak nincs se telefonja, se
kerékparja. Hany tanulénak van telefonja és kerékparja is?
H. Ennyi 6raig tart a februar szokdévben
J. A 21 em €6 kockat szétvagtuk 1 cm éli kockakra.

Ha ezeket a kis kockakat egymas mellé raknank egy sorba. milyen hosszi sort kapnank?
L. A négyzet teriilete 12-vel tobb, mint a keriilete. Mekkora a négyzet teriilete?
N. Gondoltam egy szamot. hozzaadok nyolcat, az eredményt megszorzom kettével. ebbd] kivonok hatot, és
az eredményt elosztom ottel, akkor 12-t kapok.

Milyen szamra gondoltam?

3. Jadték a szamokkal

A megoldasban a megadott szamok mindegyikét egyszer hasznéljuk. sorrendjiik tetszdleges,
hozzdjuk alkalmasan megvalasztiuk a miveleteket (0sszeadas, kivonas. SZOrzas, o0sztis),
hasznalhatunk zarojeleket is. A szamokbol nem képezhetiink tobbjegyii szamot.

A) Allitsd el6 a 4-eta 5.6,8 segitségével.

B) Allitsd el6 a 40-et a 4.6, 8, 8 segitségével.
C) Allitsd elé a 17-eta 1,2. 6. 7 segitségével.
D) Allitsd elé a 31-eta 1.2. 6.7 segitségével.
E) Allitsd el6 a 80-eta 1. 3. 6.9 segitségével.

~d



6. Jdtékos fejtirok
A) Oroszlanok a szi geten

Egy szigeten 10 matematikus oroszlan €l. A gondozojuk reggel bedob egy szelet hust a szigetre.
- Ha egy oroszlan megeszi a hust, akkor maga is hisdarabb4 valtozik napnyugtaig, igy a tébbiek
megehetik.

- Ha egy oroszlan nem eszik hist €gy nap. akkor masnapra elpusztul.

- Egy oroszlan inkabb ¢henpusztul, minthogy megegyék.

Misnap reggel mit tapasztal a gondozo a szigeten?

B) Melyik ajtot valasszam?

Rabsagban senyvediink a szultan udvaraban. A kdvetkezd ajanlatot teszi a szultan: valasztanunk kell
két ajto koziil. Az egvik mogott a szabadsag, a masik mogott két éhes oroszlan var. Egyet
kérdezhetiink az 6rokto] az ajtokkal kapcsolatban és utana donteniink kell. Egy bokkend azért van.
Az egyik or mindig hazudik. a masik mindig igazat mond. de nem tudjuk, melyik. Mit kérdezziink az
egyik Ortél, hogy lehetéleg ép borrel megusszuk?

C) Milyen szinti a medve?

Egy vadész elindul délnek ¢s megy 100 métert, utana keletre fordul €s megy 200 métert. majd ismét
100 métert megy északnak. Ezzel visszaérkezett a kiindulasi helyére. Ebben a pillanatban meglat egy
medvét és lepuffantja szegényt. Milyen szinii volt a medve?

D) Mikor van a sziilinapja?

Egy embernek sziilinapja volt és megkérdezték t6le:

- Emlékszik. hogy mit csinalt éppen egy évvel ezel$tt?

- Hat erre egészen vétletleniil pontosan emlékszem: Az Eszaki sarkon voltam éppen és a
Jégkunyhombél kikandikalva megesodalhattam a napfelkeltét,

Vajon mikor van az illeté sziilinapja?

E) A kecske, a kaposzta, no meg a farkas

Van egy folys. amin 4t kellene kelntink. Adott egy csonak is. amiben egyszerre csak egy dolgot
vihetiink magunkkal a talpartra. A feladat az, hogy atvigyiik a kecskét. a kaposztat, no meg a farkast.
A probléma ott van, hogy ha magara hagyom a kecskét a kdposztaval, akkor a kaposztanak annyi.
Hasonloan a farkas is megeszi a kecskét, ha nem vagyunk ott. Hogyan vigyiik 4t Oket, hogy mind
megmaradjanak (egyben)?

F) Egesd a kotelet!

Kapsz két kotelet, amikrél tudod. hogy ha meggyuijtod a végét, akkor éppen 1 6ra alatt €g végig,
valamint nem hajtogathatok. Nincs nalad Ora. a feladatod az, hogy merj ki negyed orat.
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<. Ieladat: Ellenorizd e az egyik szulod vagy egy Kitalait Szemelynek a tizetesi
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At FZQANYARA MEGUIEGYZUNK, 1A QY LU MUNKAADOVAL MUNKASZERZGDEST KOTUNK, A HAVI ge
\')S.‘;Z?:i‘».‘. EZT A A OSSLEGET, AMIBEN MEGEGYEZTUNK, HAVI BRUTT( BEANEK NEVEZZQK (WBRUTT
B70 €A tiavi kerese TEM™) LA 1A NETTO SERESET — AMELYET TENYLEGESEN WREZHEZ KAPUINK"
VAGY A By OszaML ANKRA LITAL LTS EMNMEL AlACSONYABE OSSTEG,
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Feladatok - gyakorlasra:

1.
Alex kapott egy ) nadragot, aminek a nettd 4ra 3000 forint, az &fakulcs pedig 27%, es a konyvesboltbol
egy kényvet, amiért 1200 forint plusz 5% afét kellett fizetni.

@) Mennyi a nadrag fogyasztoi ara?

h) Mennyi a kényv fogyaszt6i ara?
¢) Mennyi afat kell fizetni a két termek utén az allamnak?

d) Tulajdonképpen kinek a -zsebét terheli” az 4ltalanos forgalmi adg?

2;

Szandrat a sziilei megkeérték, hogy hozzon a kzel; boltbol:

* harom liter tejet. amelynek a fogyasztéi ara (amelyben mindig benne van az altalanos forgalmi adé is)

210 forint/liter, az afakulcsa pedig 5%,

* Ot pohar gytimélesjoghurtot, ennek fogyaszt6i ara 160 forint/pohar, dfakulcsa 18%.

* €s egy mikrozhato popcornt. ami az altaldnos forgalmi adéval egytt 120 forintba keriil, az afakulesa 27%,
a) Mennyit fog fizetni Szandra Osszesen?

b) Hany forint altalanos forgalmi adot fizet Szandra 6sszesen?

3

Egy wjsagir6 atlagosan havi 399 430 forintot keres havi 184 éra munkaval, egy szallodai recepcios havi
atlagfizetése pedig 179 681forint, és ezért 216 6rat dolgozik egy honapban. Ugyanakkor egy gyorséttermi
didkmunkas csak 156 901 forintot keres 176 oranyi munkaval,

@) A didkmunkas havi keresete hény szézaléka a recepcios havi keresetének?

b) A recepcids havi kereste hany szazaléka a didkmunk4s havi keresetének?

,,,,,,

¢) A didkmunkés 6rabére hany szézaléka az ujsagiro orabérének?

4.
Abel iskoldjaban rendszeresen van adventi vésar, ahol a tanulék a maguk készitette targyakat, ennivalokat

adhatjak el, és a bevételt az iskolajuktol kétutcanyira levd gyermekotthonnak adjdk. Abel 25 darab pogacsat
sUtott, és sikertilt is mindegyiket eladnia,

A tablazatban megadtuk a pogacsikhoz felhasznalt alapanyagok mennyiségét és arat:

Alapanyag Mennyiség Ar
liszt tél kg 140 forint/kg
tejfol | 150 g | 130 forint/150 g
tojds I 4 darab I 40 forint/darab
eleszts l 5 dkg I 100 forint/5 dkg
tej ] 2 dl | 200 forint/liter
vaj ] 20 dkg | 650 forint/20 dkg

| |

burgonya 75 dkg 200 forint/kg



¢/ VIENNy1 VoIt az eloallitas) Koltsege a 2> pogacsanak /
h) Mennyi volt az eloallitasi kéltsége (ezt onkoltségnek nevezik) egy darab pogacsanak?

¢) Mennyibe keriiljon egy pogdcsa, ha Abel a pogdcsdba fektetett pénzzel 15% hozamot szeretne elérmio A
hozam az 6sszes bevéte| es az Osszes koltség kiilonbsége.

d) Mennyi pénzt tudott a gyermekotthonnak felajanlani Abel, ha a teljes bevételét nekik szanja?
¢) Hany szazalék lenne 1 haszon, ha 100 forintért adna egy pogdcsat?

/) Ha 5000 forint bevételt akar elérni a szazforintos pogacsakbol, akkor mennyi pénzt kell befektetnie a7
alapanyagokba?

Aron végre elmilt 15 éves, és a nyari sziinetben egy didkszovetkezet segitségével rogton munkat is vallalt,
mert egy laptopot szeretne vésarolni. Munkijat 6rabérben fizetik. ami azt jelenti, hogy a keresetet nem egy
hénapra hatarozzak meg, hanem egy éréra. Minden honap végén a ledolgozott 6rai szamat megszorozzak az
orabérével, és igy jon ki. hogy mennyi fizetést fog kapni. Aron érabére 1100 forint, és jaliusban 90 érat
dolgozott.

@) Mennyi volt Aron Juliusi brutté — azaz levonasok nélkiili — keresete?

h) Mennyi volt a nett6 — vagyis a levonasokkal csokkentett, azaz a kézhez kapott — keresete, ha didkmunka
esetén csak a 15% személyi jovedelemado- el6leget kell levonni a bérébg|2

¢) Hany orat kell dolgoznia 5sszesen Aronnak. ha a vagyott laptop 170 000 forintba kertil, és van mar 29
750 forint megtakaritdsa?

d) Mennyi a laptop netto (afa nélkiili) ara, ha az dfakulcs 279%9

6.

Boltos Bori a megndvekedett forgalom miatt uj hiitépultot vasarolt a kisboltjaba, amelyet 8 évig fog
hasznalni. A hiitépult minden évben Ugyanannyit veszit az értékébol, vagyis az amortizacidja minden évben
azonos. a 8. év végére a htitdpult nulla forintot ér.

a) Hany szazalékot veszit évente az eredeti értékébjl a hiitépult?

b) Az 6todik év utén az eredeti értékének hiny szazalékat éri a hiitépult?

¢) Mennyi volt a hiitdpult értékesskkenése 3 éy alatt, ha az eredeti ara 420 000 forint volt?

7.

Nemcsak egyes cégek. de az allam is sokfele adatot gyiijt es elemez, Magyarorszagon a Kozponti
Statisztikai Hivatal latja el az dllamot statisztikai adatokkal, elemzésekkel. Toluk tudjuk, hogy
Magyarorszégon a vallalatok 35 420 000 000 000 forint értekii terméket és szolgaltatast allitottak el 2016~
ban. 2012-ben viszont még csak 28 781 000 000 000 forintnyit.

@) Olvasd el, es mondd ki hangosan a 2012-es es 2016-0s termelés értékét!

b) ird fel normalalakban a 2012-es es a 2016-o0s termelési értéket!

8.
Magyarorszagon a GDP (ejtsd: dzsidipi) értéke 2016-ban 35 420 000 000 000 forint volt, de 2017-ben mar
36 872 220 000 000 forint. A GDP azt mutatja. hogy a hazai vallalatok hany forint értékben allitottak el

olvan terméket dc craladlonet e —
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"1arom betuje egy angol roviartest takar: gross domestic prodauct, amit magyarui brutto hazaj
terméknek mondunk.

a) Hany szazalékkal néit a GDP 2017-ben 2016-hoy képest?
b) A 2017-es GDP hény szazaléka a 2016-0s értéknek?

¢) Hany szazalékkal volt alacsonyabb 2016-ban a GDP, mint 2 20] 7-ben? Miért kaptunk mas eredményt,
mint az a) kérdésben?

d) Az orszagok teljesitményének 6sszehasonlitasara gyakran alkalmaznak egyetlen valutat. Ez nagyon
gyakran az amerikaj dollar, vagy europai orszagok esetében az curo. 2016-ban a magyarorszagi

GDP 124 380 000 000 dollar volt. Milyen arfolyamon szamoltak ki ezt? (Az drfolyam a dollar és a forint
kozotti atvaltasi aranyt mutatja meg.)

9.
Mark apukaja egyéni vallalkozo, taxiskent dolgozik. Eppen most vasarolt uj autét, 6 500 000 forintot kéltott
ra. Ugy tervezi. hogy ezzel az autoval 400 000 kilométert tesz meg. Tapasztalatbl tudja. hogy egy évben

atlagosan 50 000 kilométert fut az auto. A 400 000 kilométer megtétele utan az autot 500 000 Ft-ért tudja
majd eladni.

Az auté atlagfogyasztasa 7.5 liter benzin 100 kilométerenként. A benzin ara az els6 évben 360 forint/
liter, és Mark apukdja tgy szamol, hogy évente atlagosan 6t forinttal emelkedik majd a benzin ara.
a) Ird be a tablazatba az adatokat!

Megnevezés Szamadat (érték és mértékegység)
Autd vételira

Tervezett 6sszes kilométer

l

Tervezett éves kilométer l
Autd eladasi dra I
Auté dtlagfogyasztisa ,
Benzin 4ra az elsé évben '
|

Ennyit emelkedik a benzin ira egy-egy évben

h) Hény évig fogja hasznalni az autojat Mark apukaja?

tegyen félre, hogy meg tudja venni a kivetkezs kocsit, ha ez lefutotta a 400 000 kilométert. es ugy
szamol, hogy ugyanannyi pénzért tud majd akkor 4j autét venni, mint most?

d) Terve szerint hény liter benzint fog Gsszesen tankolni Mark apukdja, amig ezt az aut6t hasznalja a
taxizasra?

¢) Osszesen mennyi pénzt fog kiadni benzinre a harmadik évben a tervei szerint?

10.

Talaltam egy megtakaritasi lehetéséget: ha két évre lek6tom a pénzemet, akkor az elsé évben 5%-ot
kamatozik, a méasodikban azonban mér csak 1,7%-ot. Szdmold ki, hogyan érdemes befektetnem 250 000 Ft-
ot: ha élek ezzel a lehet6séggel. vagy ha a szokasos modon 2 évre lekotdm a pénzem évi 3%-os kamatra!

1.
Beraktam a bankba 480 000 Ft-ot. Lekotottem a pénzt, és 16 hénap utan kellett felbontanom a

i} - AN

szerzodésemet. Igy az elsé évre meokantam — aw ae:
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b) Mennyi pénzem lehetett volna, ha csak két év utdn veszem fol a pénzemet?

Pista bacsi bt.-je sajnos 3 nap késéssel fizette be 2 12 486 Ft-os villanyszamlajat, ezén késedelmes fizetés
cimén kiszamlaztak nek; még 40 eurd (1 eurd 309 Ft) behajtasi koltséget és 23 Fy késedelmi kamatot.
Hany szdzalékkal kellett tobbet fizetnie. mint ha idében befizette volna a szamlaj4t?

13.

Vannak, akik aranyba fektetik a megtakaritdsukat, de az arany értéke is valtozhat, Ha a gazdasagi
helyzet ingatag, akkor tébben igyekeznek crtékallobb dolgokba menekiteni a pénziiket, ezért az arany
iranti kereslet is megnovekszik, s igy az 4ra emelkedik. Amikor a gazdasagi helyzet stabilizalodik, az
arany ara altalaban csokken,.

a) Nézz utana, mennyibe keriil most | g arany, és szémold ki, hany grammot tudna] venni 1,5 millio
forintbd]! ; .

b) A 1,5 millié forintnyi aranyad dra elészér 5%-kal. majd 9.5%-kal emelkedett. Meg tudnal-e vennj egy
hasznalt autot | 750 000 Ft-ért. ha eladnad minden aranyadat?

35 részvényt vasdroltam igen kedvezg aron: csak 4000 Ft volt darabja. Az elsg napon 12%-ot,

a masodikon 8%-ot. 3 harmadikon 4%-ot csékkent az arfolyama. A negyedik napon megkaptam az
osztalékot, részvényenként 150 F t-ot.

a) Hany forintért vettem a részvényeket?

h) Mennyit értek az elsg nap végén? :

¢) Mennyi pénzt értek a részvények a harmadik nap végén?

d) Hany forint osztalékot kaptam? .

¢) Mennyi nyereségem, illetve veszteségem lett a negyedik nap végén?

15.

Vettem 63 részvényt, darabjat 12,50 euréért. A részvény arfolyama az elsg nap 9%-ot, a masodik nap
2%-ot emelkedett. Megkaptam a 1'észvényekértjér(') osztalékot is, darabonként 0.5 eurat.

a) Hany euro a nyereségem?

b) Nézz utana. hany forintot ér most 1 euro, és szamold ki a nyereséget forintban is!
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Magyarazzatok el Rébert gondolatmenectét!

| Nyole gyermek koziil, melyek kozott ot 1
vesznek egy versenyen. A kivalasztott parban legfeljebb egy

any van, kettét valasztunk ki, akik részt

lany lehet. Hasznaljatok

Rébert gondolatmenetét és hatarozzatok meg, hanyféleképpen vilaszthaté ki a paros!
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g lyek kozott ott van Petra,
Kilenc gyer n;ekl\}:;zrlilals: Ezr}:;ly és Gyorgy, ketté%_
Olivér, Andr 1S S konyvtarbol elhozzak az ij
valasztunk ki, *:; djuk, hogy Petra csakis Olivérre] vagy
kényveket. Azt 1;1 'Mériéval viszont sem Karoly, sem
én?;géis:;;:gr .c,:]menni- Haéanyféle lehetéségiink van?
yo . '

Konrad email jelszava petruska volt, mert Petra a ba ratnéje.
sok ember tudja, hogy Petrat Petrusksdnalk szolitja. Ha valaki Nagyon akarng
bizony meg tudna fejteni a jelszavst. Ezért ugy don tott, m (?gv:iltnztatja a jelsyg

a régi jelszoban felcserél két nem szomszédos betiit. Hanyféle IE-:‘-hetf'}ﬁége van?

Idéve) rajst

. Hy igy

| Nyolc lany a 7. osztalybél roplabdazni késziil a nyolcadikos |4 ny
A pélyédn egyszerre csak hat lany lehet €gy-egy csapatbdl. H
dllithatja fel az edzé a hetedikes lanyok kezdé csapatat,
léphetnek egyitt palydra?

ok ellan.
ain_\’!'é]ei{éppen
ha Timena 8s Kva nemy

Asztalitenisxz buinoksdg

A hosszii tap asztalitenisz beo noksdo sordn nvindenli min denfeiney
74 o5

meceset jatszik. A hc{;‘nofamié_v'a eddig I8 ldrny nevezets be. FHa folsorol.
Drébalndni meghata rozni, licny m eces less Osszesar;.

zREOr o= LBt =ciy
volna. Ugvanis 1532 meces le

SZ Osszesen.

A bajnokségra még egy lany Jelentkezett.

Hany meceset Jatszan
a bajnukség sordn, ha 19 résztvevéd van?

ak le Osszosen

Figyeljéte

2 meg, hogyan oldotia neg a feladator? Kamillars

3o b s gor
Mecesre Kerii] sop Osszesen a bajnoksig
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Feladatok gyakorldsra
1. Négy fiu elhatarozta, hogy elmennek moziba. Hanyféleképpen tilhetnek le egymas mellé?
2. Az 1, 2, 3 szamokbé| hany 3 jegy(i szam készithetd, amelynek jegyei kilénbézsek?

3. Hanyféle lehet annak a futbversenynek a befutasi sorrendje, amelynek résztvevsi Szell6labu
Szilard, Gyors Otto, Poroszka Pista és Firge Ubul?

4. Hanyféleképpen valaszthatjuk ki az osztalytitkart és a helyettesét a) 6, b) 7 jeléltbé1?
5. Hanyféleképpen iilhet fel egy hat székes kérhintara 6 gyermek?
6.A4,4 5 5 6 szamjegyekbdl hany 45-tel kezdédé 5 jegyli szam készithet?

7. A fagyisnal csoki, citrom, vanilia és eper fagyi kaphat'é‘ Hanyféleképpen tehetiink egy tdlcsérbe
sorban egymas utan 2 kll6nb6z6 gombocot? Harmat? Es négyet?

egy lapon bell tébb potty van, azok ugyanolyan szintiek. Hanyféle lehet a szinezés, ha
a) mind a hat szint felhasznaljuk?

b) nem feltétlendl hasznaljuk mindegyik szint?

9. Harom szines selyemcsik 6sszevarrasaval zaszlot készitiink. Ezek mind ugyanolyan alakuak.
Hanyféle lehet a zaszlonk, ha 3 fajta szintnk van és

a) mindegyikbél egyet-egyet hasznalunk?

b) mindegyikbél tetszlleges szamut hasznalhatunk gy, hogy a szomszédos csikok kilonbézé
szintek legyenek?

10.Hényféleképpen lehet szétosztani a) 24, b) 33 egyforma kortét Jancsi és Juliska kozott?

11. Hanyféle 4 betts ,,szé"_kégzitheté a kdvetkezo szavak bettiibél:
a) DIAK; b) OROM:; ve) SUSU?
(A négybetiis karaktersor nem kell, hogy valéban értelmes sz0 legyen.)

12. Az A B,C pontok az egyik, az E,F,G pontok a masik €gyenesen fekszenek. irjuk fel az sszes
egyenest, melyet ez a hat pont meghataroz.

13. 7 betiikartyank van. Haton azA, A A, B, B, C betik szerepelnek. Milyen betii lehet a hetedik
kartyan, haa 7 betiikartyaval 6sszesen 140 hétbets ,,sz6" rakhaté ki?

14. Harom dobokockaval jatszunk. Ha egy dobas utan a kockakon Iathato szamok szorzata 6,
akkor az els6 jatékos nyer, ha az 6sszegiik 6, akkor a masodik. Melyik jatékosnak van nagyobb
esélye a gy6zelemre?

15. Egy klubdélutanon 6 fig és 6 lany van. Hanyféleképpen alkothatnak parokat a tancolashoz?

16. Hanyféle betiisorozat keszitheté az EKEKE szé betliib6l? Adj meg olyan szO0t, amelynek
betlibdl 20 kilonbszs betlisorozat készithets.

17. Hanyféleképpen iilhet le egy padra egymas mellé Adam, Bea, Cili, Csongor és Richard, ha
fitk nem ulhetnek egymas mellé?



18. Az 6téves talalkozon az 0sszes résztvevd koccintott mindenkivel. Ez 6sszesen 253 koccintast
jelentett. Hanyan voltak a talalkozon?

19. A jégkorong mérkézés eredménye 8:6 lett. Az egyes harmadok eredmeényei 2:2, 2:3 4:1.
Hanyféleképpen alakulhatott 3 mérkdzeés allasa?

20. Hany 5000-nél kisebb termeszetes szam alakithaté ki a 0,3,4,5 szamjegyek segitségével, ha
szamjegyek nem ismétlédhetnek? Ismétiédhetnek?

21. 5 ember hanyféleképpen iilhet be egy 5 személyes autdba?

22. Hanyféleképpen irhatjuk egy hatszég cslcsaihoz az 1,2, 2,3,3.3 szamokat, ha
a) a hatsz6g oldalai kézt nincs két egyforma?

b) a hatszég szabalyos és az egymasba forgathato elrendezéseket nem kuloénboztetjilk meg?

23.

Hany olyan kilénbszs jegyekbdl allo nyolcjegyl szam készithetd az 1,2,3,4,56,7,9 jegyekbél,
amelyben nincs egymas mellett két paros jegy?

24. Hany olyan kiilénbsz4 jegyekbél allo negyjegyli szam készithet az 1,2,3,4,5,6,7,0
jegyekbdl, amely oszthato

a) 3-mal? b) 5-tel? c) 4-gyel?

25.Az1,2,3,4,5 szamjegyeket egyszer felhasznalva felirjuk az 6sszes 6tjiegyl szamot.
a) Névekvo sorrendbe allitva ket melyik szam lesz a szazegyedik?

b) Hanyadik helyen all a 425317

¢) Hatarozzuk meg ezeknek a szamoknak az ¢sszegét!

26. Hanyféleképpen oszthatunk el 9 munkast, 3 munkaallomasra, ha az elsén 4 munkas, a
masodikon 3 a harmadikon 2 munkas dolgozik?

27. Hany 5 hossz( morse jelsorozat készithetd? PI. ta-ta-ti-ti-ta

28. Hany darab haromjegyli szam van? Hany darab haromjegyli szam van, amelynek minden
jegye kulénb&zs?

29, Hany darab neégyjegyl szam van, aminek minden jegye paratlan?

30. Egy futoversenyen 15-en vettek részt. Hanyféleképpen oszthattak ki az arany-, eziist- és
bronzérmet?



3= MINISTIRSTVO ! e EUROPSKA UNIA
[ 2MNISTERSTVO

ee e P
| 4KOLSTVA, veoy. [ & % . ; ®@®e® OPERACNY PROGRAM
VYSKUMU A SPORTY i e uroEiky socialny ford (XK .
SLOVENSKE)] RE PUBLIKY J Eurapsky fond regionalneho rozvoia - LUDSKE ZDROJE

Valésziniiségszamitss

1. feladat

Automatikus hangolaskor a tv-késziilék 25 csatornat talalt, ezekbdl négy volt a zenei csatorna. A csatornakat
a tv-késziilék véletlenszerii sorrendben menti el. Fejezd ki szazalékban annak az eseménynek a
valoszinliségét, hogy a tv-késziilék els6ként zenei csatornat ment el!

2. feladat

A poleon 27 atlasz, 29 szétar. 8 tankonyv és 16 enciklopédia van elhelyezve. Mekkora a valosziniisége
annak, hogy egy véletlenszertien kivalasztott kényv a polerél enciklopédia lesz? Az eredményt szazalékban
fejezd ki!

3. feladat

Az elsd hiisz pozitiv egész szam kézil valasztunk egyet. Mennyi a val6szintisége, hogy a szam
a) oszthato kettével:
b) oszthat6 harommal:
¢) primszam:
d) négyzetszam?

4. feladat

Egy kocka lapjait kiszineztiik: két oldalat pirosra, egyet fehérre, harmat pedig zldre festettiink.
a) Milyen valészintiséggel fogok pirosat. fehéret, illetve zoldet dobni?
b) Ha haromszor dobok egymas utdn, akkor milyen szinharmasok Johetnek ki? Rajzolj fadiagramot!
¢) Milyen valoszintiséggel on ki piros-fehér-zold a harom dobés eredményeként?

5. feladat

Négy szines csomagolast csokigolyo kigurult a zacskobdl. amikor az szétszakadt a zsebemben. Két piros
volt €s két barna. Késébb benyultam a zsebembe, és elévettem kett6t. hogy odaadjam Helénnek.

a) Mekkora a valoszinlisége, hogy két piros csokigolyé volt?

b) Mekkora a valosziniisége, hogy két barna csokigolyé volt?

¢) Mekkora a valosziniisége, hogy egy piros és egy barna csokigolyd volt?

6. feladat

Harom macska sétal sorban a haztetdn, egy fekete, egy cirmos €s egy vords.
a) Mekkora a valésziniisége, hogy a vorés van kézépen?
b) Mekkora a valoszintisége. hogy a vords elérébb van a sorban. mint a fekete?



7. feladat

Négy papirfecnin az 1: 2: 3: 6 szamok szerepelnek, ezekbol egy négyjegyl szamot kell kiraknunk. Egy
papirt kihtzunk. a szamot leirjuk az ezresek helyére. Kihtizzuk a masodik, harmadik és veglil a negyedik

a) Mekkora valoszinlséggel irjuk le a 1236 szamot?

b) Mekkora valoszintiséggel lesz a leirt szam paros?

¢) Mekkora valoszintiséggel lesz a leirt szam harommal oszthat?
d) Mekkora valosziniliséggel lesz a leirt szam néggyel oszthat$?
¢) Mekkora valosziniiséggel lesz a leirt szam 6ttel oszthat$?

8. feladat

Szamold ki annak a valoszintiségét, hogy egy kockaval primszamot dobunk!

9. feladat

Egy piros ¢s egy z6ld kockaval dobok. A piros kockéval dobott szam egy kétjegyti szam elsé, a zold
kockaval dobott szam pedig a kétjegyii szam masodik szamjegye lesz.

a) Mennyi a valosziniisége, hogy a 11-es szamot from |e?
b) Mennyia valosziniisége, hogy 20-nal kisebb szamot irok le?
¢) Mennyia valoszintisége, hogy négyzetszamot irok le?

10. feladat

Dobjunk fel 4 pénzérmét, és szamoljuk ki annak a valoszinlségét, hogy két fej és két iras lesy koztiik!

11. feladat

Egy 24 6s osztalyban mindenki nevet felirjék egy cetlire. Osszehajtjak, és beteszik egy sapkaba. Berta hiz
egyet.

a) Mennyi a valoszinlisége. hogy elsére pont 6nmagat huzza?
b) Mennyi a valoszinlisége, hogy Zoz6 elsére hiiz valakit, aztan Berta méasodiknak Onmagat hizza?
(A kihtzott nevet nem teszik vissza.)

12. feladat

Egy nem atlatszo zsakban van 3 piros. 2 kék és 4 sarga biliardgolyo. Mennyi a valoszintlisége a kivetkezd
eseteknek?
a) Egyvbol kihtzok eay sarga golyot:

b) Egyhol kihtzok egy kék golyot:
b

¢) Egybol kihtizok egy piros golyot:
d) Miutan kihtztam egy sarga golyat. kihazok egy kék golyot:
) Miutdn Kihiztam egy kék golyot. kihtizok még egy kék golyat:

) Miutan kihtztam egy sarga ¢s egy piros golyot, kihtizok egy kék golvot:



13. feladat

gy rendezvényen 130 tombolajegyet adtak el. Agi 21-et vasdrolt. Mekkora annak 3 valoszinisége, hogy
Agi nyer. ha egy nyeremeényt sorsolnak ki? (A Jjegyek nyerési esélye egyenld.)

14. feladat

Egy 6ttagh tarsasag egymas utdn Iép be egy ajton. Mekkora a valosziniisége, hogy Anna, a tarsasag egyik
tagja, elsének 1ép be az ajton?

15. feladat
Egy kétforintos érmét kétszer egymds utan feldobunk, és feljegyezziik az eredményt. Haromféle esemény
kovetkezhet be:

A esemény: két fejet dobunk.

B esemény: az egyik dobis fej, a masik iras.

C esemény: két irast dobunk.

Mekkora a B esemény bekdvetkezésének valoszinlisége?

16. feladat

A 100-nal kisebb és hattal oszthaté pozitiv egész szamok koziil véletlenszeriien valasztunk egyet. Mekkora
valoszintiséggel lesz ez a szam 8-cal oszthato?

17. feladat

Egy dobozban hisz golyé van, aminek 45 szazaléka kék, a tobbi piros. Mekkora annak a valoésziniisége,
hogy ha taldlomra egy golyot kihiuzunk, akkor az piros lesz?

18. feladat

Péter egy 100-ndl nem nagyobb pozitiv egész szamra gondolt. Ezen kiviil azt is megmondta Palnak. hogy a
gondolt szam 20-szal oszthatd. Mekkora valoszintiséggel talalja ki Pal elsére a gondolt szamot. ha jol tudja a
matematikat?

19. feladat

Egy piros és egy sarga szabalyos dobokockat egyszerre feldobunk. Mennyi a valdsziniisége annak. hogy a
dobott szamok 6sszege pontosan 4 lesz?

20. feladat

Add meg annak val6sziniiségét, hogy a 7: 8: 9; 10; 11; 12; 13: 14 szamok koziil egyet véletlenszertien
kivalasztva a kivalasztott szam prim!

21. feladat

Egy dobozban 50 darab golyé van. kéziiliik 10 darab piros szinii. Mennyi annak a valoszinlsége, hogy egy
golyot véletlenszertien kihtizva pirosat hiizunk? (Az egyes golyok huizasanak ugyanakkora a val6sziniisége.)






22. feladat

Egy kalapban 3 piros. 4 kék és 5 z51d golyo van. Taldlomra kihtizunk a kalapbol egy golyot. Add meg annak
valoszinliségét, hogy a kihtzott golyo nem piros!

23. feladat

Az els6 100 pozitiv egész szam koziil véletlenszeriien kivalasztunk egyet. Add meg annak a valosziniiségét,
hogy a kivélasztott szam oszthato 5-tel!
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Feladatok a statisztikai Jellemzék meghatdrozdsdra

1.

o]

fad

Megadunk egy szamsokasagot: 32, 18, 20, 18, 20. 24,15, 18, 55. 10.

a) Mennyi az atlaga, a médusza. a medidnja?

b) Adj meg 6t szamot ugy. hogy ennek a szamsokasagnak ugyanaz legyen a modusza
¢s a medianja. mint az adott szamsokasagé, de az atlaga kétszer akkora legyen!

¢) Adj meg 6t szamot tgy. hogy ennek a szamsokasagnak ugyanaz legyen az atlaga
¢s a medianja. mint az adott szamsokasagé. de a modusza 3-mal kisebb legyen.

Egy osztaly matematika dolgozatot irt. Az érdemjegyeket mutatja a tablazat.

[osztélyzat 4|5
gvakorisag 412

a) Add meg az osztalyzatokat tartalmazo adathalmaz terjedelmét, moduszat,
medidnjat és atlagat!

b) Add meg az egyes érdemjegyek relatiy gyakorisagat!

¢) Abrazold a b) feladatban kapott relativ gyakorisagokat oszlopdiagramon!

Egy véros kézépiskoldjaban 4 ¢vfolyamos gimnaziumi és 3 éviolyamos
szakmunkasképzos osztalyok vannak. A gimnaziumi osztalyok betijele: A. B. C és D.
a szakiskolai osztalyoké E. F és G. Az osztalylétszamokat a tablazat mutatja:

A|IB |[C|D|EJ[F |G
¢vfolyam | 31 | 28 [ 31 [ 29[ 26 | 28 29
¢vfolyam | 31 | 27 [28 (24 |27 | 24 20
¢vfolyam | 28 [30 [ 26 |28 [18 [ 20 | 12
cviolyam |24 |29 [25 [ 22|~ [- |-

-b.tu!\):—‘

—

a) Mennyi az atlagos 1étszam az egyes évfolyamokon?

b) Jelsld K-val a 16 gimnaziumi osztaly atlagos létszamat, L-lel pediga 9
szakmunkasképzds osztaly atlagos létszamat! Szamitsd ki, mennyi a K, és mennyi
az L!

¢) Mitad meg a =

K+9L 9
SZam:

Osztalyotok valamennyi fitijanak allapitsatok meg a magassagat cm-ben és a tomegét
kg-ban. Adjatok meg az adott ismérvek terjedelmét, atlagat, moduszat és medianjat!

Egy osztalyban 25-en irtak torténelemdolgozatot. A dolgozatokat a tanar az 1, 2, 3.4,

5 érdemjegyek valamelyikével mindsitette. Az osztalyzatok atlaga 3.16 lett.

a) Szamitsd ki, hogy mennyi a dolgozatokra irt ¢rdemjegyek Gsszege a 25 dolgozat
esetében!

b) Adj meg egy lehetséges jegyeloszlast, amelyben 3 az érdemjegyek modusza!

¢) Adj meg egy olyan lehetséges jegyeloszlast, amely-ben 2 az érdemjegyek
medianja!

d) Elképzelheté-e olyan Jjegyeloszlas, amelyben az érdemjegyek modusza az 59 Ha
igen, adj meg egy lehetéséget! Ha nem, vélaszodat indokold!

€) Elképzelhetd-e, hogy csak 3-as és 4-es osztalyzatok sziilettek? Ha igen, adj meg
egy lehetéséget! Ha nem. valaszodat indokold!

Bence beteg volt, de a haziorvosa szerint hétfon mar mehet iskolaba. Bence vasarnap

OtszOr is megmérte a lazat. A mérések atlaga 36,8 °C lett.

a) Elképzelheto-e. hogy egész nap laztalan volt Bence, azaz mind az 6tszor 37.5 °C-
nal kevesebbet mért? Ha igen, adj meg egy lehetéséoet! Ha nem valacradas



b) Elképzelhetd-e. hogy Bencének kétszer is 37.8 °C volt a 1aza? Ha igen. adj meg
egy lehetéséget! Ha nem. valaszodat indokold!
¢) Elképzelheté-e, hogy a mért homérsékletek modusza 37 °C volt? Ha igen, adj meg
egy lehetéséget! Ha nem, valaszodat indokold!
d) Elképzelhets-e, hogy a mért hémérsékletek medidnja 36.6 °C volt? Ha igen, adj
meg egy lehetdséget! Ha nem., valaszodat indokold!
Tovébbi feladatok:
Zbynek Kubéacek: Matematika a gimndzium 3. osztalya és a nyolcosztalyos gimnazium 7.
osztalya szamara. 1. rész, SPN. Bratislava 1. kiadas, 50-56. oldal. 32-47. feladatok

Diagramok:
* oszlopdiagram,
o kordiagram,
* sdvdiagram,
* vonaldiagram,
® egvéh: gyviirii, teriiles

Feladatok diagramok elkészitésére

1. Az 1. évfolyam végén 4 diak I-est, 8 diak 2-est, 6 diak 3-ast kapott. A 2. évfolyam
végén ugyanazokbol 5 diak I-est, 9 didk 2-est. 4 diak 3-ast kapott matematikabol.
Alakitsd ki az 1. és 2. ¢vfolyamhoz tartozé oszlopdiagramokat!

2. A tablazatban egy osztaly egyik matematikado] gozatanak eredményei lathatok.
osztalyzatok szerinti 6sszesitéshen

¢rdemjegy 1/2|3]|4]5
érdemjegyek szima [ 4 [3 6 [ 5[ 2

a) dbrazoljatok oszlopdiagram segitségével a tablazatba foglalt adatokat!

b) Hatérozzatok meg az egyes jegyek relativ gyakorisagat!

c) /\brézo]jétok kérdiagramon az érdemjegyek relativ gyakorisagat!

d) Adjatok meg az osztalyzatokbol allg adatsokasig terjedelmét, méduszat.
medidnjat és atlagat

LS

Egy 8 évfolyamos gimnazium 300 tanuldjanak évfolyamonkénti megoszlasat
kordiagramon abrazoltak. Az cgyes évfolyamokhoz tartozo kéreikkek kozépponti

sz0gét a téblazat mutatja:
6 7 |8
4° 1 45.6° | 54° | 36°

a) Rajzold meg vazlatosan az évfolyamonkénti megoszlast bemutats kérdiagramot.

b) Melyik évfolyamon hény didk tanul?

¢) Mely szamok alkotjdk az adathalmazt. ¢s mennyi a kiilsnbozé adatok relativ
gyakorisdga? Add meg a moduszt. a mediant és az atlagot! Melyik statisztikai
jellemzének ninces ..gyakorlati haszna™ Jelen esetben?

d) Készits az adatok alapjan oszlopdiagramot!

évfolyam 1 2 3 +
kizépponti szig | 36° [ 50.4° [ 43.3° | 40.8°

th

n




4. Egy felmérés soran 40 diakot kérdeztek meg arrol. hogy a felsoroltak kéziil melyik a

kedvenc ételiik. A felmérés eredményét a kordiagram szemlélteti.

hamburger
23%:11.\

a) Melyik étel hany didknak a kedvence?

feladat
Vyvoj minimélnej mzdy na Slovensku

600.00 —— — —_— — 0.12
500.00 —— 041
400.00 — 0,008
300.00 - 006
200.00 — 0.04
100,00

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2007 2018 2019 2020 2021
e SUMA 31700€ 32720€ 33770€ 35200€ 33000€ 40500€ 43500¢ 4B000€ 52000€ S30.00€ 623006
W Ootene 302%  322% 321% 4 8% 795% 658% 741 034%  833% 1154% 7415

Szoroddsra vonatkozé adatok

az adatok dtlagtol valo lavolsaga

az adatok dtlagiél valo tavolsaganak dtlaga

drlagos abszolit eltérés

szOrdsnégyzet

Sz0rds

+ C.s'ebi.s'ev-egyenié’f!enségfe!adarok megolddsa
szamologeép alapfimkcisival

szamologep statisztikai fiiggvényeivel

szamitégépes programmal (tabldzatkezeld, pl. Excel)
szamitégépes programmal (tablazatke=els fiiggvénveivel)



I. Kubacek. Matematika 3. 66. oldal 7. feladat

Az egyik egyetemi tanulmanyi csoportban a hallgatok életkoranak meghatarozasanal a
kovetkezo értékeket kaptdk:

18.19.18.18. 19. 18, 20, 21. 20,21,22,22,18, 18, 18, 19,19, 18,19, 20

a) Hatdrozzatok meg az adathalmaz (statisztikai sokasag) terjedelmét.

b) Vegyétek fel tablazatba az értékeket az abszolut gyakorisag feltiintetésével.

¢) Hatdrozzatok meg a modust. mediant ¢s a 18-as érték relativ gyakorisagat.

d) Szamoljatok ki a szOrasnégyzetet.

b2

(9%

A kovetkez6 tablizat a nemesitd intézetben termett véletleniil kivalasztott almak
tomegét tiinteti fel:

Tomeg (g) 28 33 38 43 48
Almak szama 9 15 14 8 4

Szamitsd ki az almak tomegének:
a) atlagat,

b) moduszat.

¢) medianjat,

d) szorasat.

4. A kovetkezd tablazat a féiskolai végzetiségili dolgozok szamét tiinteti fel ¢letkor

szerint:
(Elelkor 225 [ 275 325 | 375 J

Dolgozok szama 122 [ 560 610 [ 615
Szamitsd ki a foiskolai végzettségii dolgozok életkoranak:
a) szamtani kzepét.
b) mdduszat.
¢) medianjat,
d) szorasat.

5. feladat Kubacek, Matematika 3. 74. oldal 17. feladatanak adatait felhasznalva szamold
ki a minta atlagat, szOrasnégyzetét, szorasat, majd ellendrizd az adatok eloszlasat a
K sebisev-eg_yen]étlenség segitségével.



Osztilyba sorolds

Ismérvek kézotti statisztikai osszefiiggés
*  korelldcios egviitthaté

Feladatok:

I. Egy strandbiifében ugy talalték, hogy Osszefliggés van az tiditbital fogyasztas
mennyisége és az atlagos napi hémérséklet kozott. Ezért 20 véletlenszeriien
kivdlasztott napon megvizsgaltak az iiditdital fogyasztas mennyiségét és a
kovetkez6 adatokat kaptdak:

[ Nap | Uditdital fogyasztas | Napi maximalis
mennyisége (1) hémérséklet (°C)
l. 520 25
2 534 26
3. 610 28
4. 780 32
3. 708 27
6. 639 25
7 486 23
8. 423 20
9. 452 22
10. 597 29
11. 640 30
12, 657 31
13. 678 30
14, 620 27
15. 635 28
16. 610 26
17. 585 25
18. 627 27
19, 608 26
20, 720 30

Jellemezd a napi maximalis hémérséklet ¢s az tditoital fogyasztas kozotti kapcsolatot
a korrelacios egyiitthato alapjan.

2. A tablazat tiz azonos koru digk matematikai és zenei képesség szerinti rangsorolasa.
Milyen szoros kapcsolatra enged kovetkeztetni a matematikai és zenei képesség
kozott?

Didkok AI/BICID|E|F|GI[H]ITJ
Matematikai
képességszerinti [ 1 |23 |4 (5|6 7 81910
rangsor

Zenei képesség
szerinti 3141125710689
rangsor
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Feladatok bizonyitasokra

Nevezetes kozepek

Aritmetikai (Szamtani) kozép: Két nemnegativ szam szamiani kozepének a két szam
osszegeének a felér nevezziik.
A szamtani kozepet szokés aritmetikai kdzépnek is nevezni, és "4" betiivel jeldlni.

A(a.;b):a+b

.ahola: b >0

& +G2 +...+ a,

Definicio:

Geometriai kiozép: Két nemnegativ szdm mértani kozepének a kér szam szorzatanak
négyzeigyikét nevezziik.

A mértani kdzepet szokas geometria kozépnek is nevezni, és "G” betiivel jeldlni.
Formulaval: G, b)y=-lab .ahola:b>0

G(al;ag;...an) = a,...a,

Definicio:

Négyzetes kizép: Két nemnegativ szam négyzetes kozepének nevezziik azi a szamot, amelyet a
két szam négyzetének szamiani kozepébdl négyzetgyokvondssal kapunk.

A négyzetes kdzepet szokas "N betiivel jeldlni. formulaval;

ahol a: b valos szamok




Feladatol:

1. Bizonyitsd be minden a. b nemnegativ szamra érvényes:
G<A

MSCH.!J
2

Megoldas:

Rel;dezzﬂk az egyenlétlenséget!
2\ab <a+b

Mivel mindkét oldal nemnegativ, ezért négyzetre emelhetiink.
4ab <(a+b)

Végezziik el a négyzetre emelést!

dab < a® +2ab +h>
Redukaljuk az egyenlétlenséget nullara!

0<a® —2ab+h’
0<(a-b)
Két szam kiilsnbségének négyzete nemnegativ szam. Mivel ez igaz, ezért a rendezés
elétti egyenlétlenség is igaz.

Egyenl6ség akkor 4ll fen, ha a —b.

2. Bizonyitsd be minden «, b nemnegativ szamra érvényes:

AN

2 ?
a+b a +bh-
< = o, |

2 2

Meeoldds:

Mivel mindkét oldal nemnegativ, ezért négyzetre emelhetiink.

[a+b}2 a’ +b?
<

2 2
a*+2ab+h* < a’+h’
4 2

a’ +2ab+b* <2a* +2b°
Redukaljuk nullara az egyenl6tlenséget!

0<a’ -2ab+h*
0<(a-b)
[gaz allitashoz jutottunk.



3. Bizonyitsa be. hogy tetszoleges x, y valds szamra érvényes

(x—l)(er IKx? + 21

Megoldas:
Rendezziink az egyenl8tlenséget x* + 3> — xy — x + y+D0 /.2

2x% +2y? =2xy=2x+2y+2)0
Vegytk észre: x? —2xp+ p +x7 —2x 41+ +2y 4150

Teljes négyzetre alakitva. kapjuk:
(k=) + (=17 +(r+1))0

Mivel a baloldalon 1év§ kifejezések pozitivak, ezzel igazoltuk az egyenldtlenséget.

4. Legyena, b, c egy tetszoleges haromszog oldalainak hossza, a haromszog fél keriilete
legyen s. Bizonyitsa be. hogy

b
S T >6!
S—a s-b s-c
Megoldas:
X=85—a b b
T +b+c +c—a
Legyen y = s—bahol, x. y, z pozitiv szamok mert x = g — g=2L20 70 s ——7—1)0.
I=§~—¢
a hdromszog egyenlétlenség miatt b + ¢)a . hasonloképpen az y, z re.
Vegyiik észre, hogy x+ y+z=s+5+5— (a +b+ c) =3s-2s5=g
Aa=§—X=x+y+z—x=y+z
Kifejezve az b =S—y=XxX+y+z-y=x+z
C=sS—z=x+y+z—z=x+y
Atirva az egyenldtlenségiinket:
'+z  X+z x+
2 + +27Y 56
X ¥y z
Szétirva parcialis tortekre:
) Z X z X y
i+—+l+~+—+i26
X x y y z z
! z X X z
LI +|—+— +[—+~J =6
X y x vy z X
Ezv

iszont teljesiil. ha alkalmazzuk a pozitiv szdm és reciprokdnak Gsszegére vonatkozé
7 . I

egyenlétlenséget: a+— > 2,4)0

a

Tehat £+ X >
X }-‘

5. Bizonyitsuk be. hogy az a, b, ¢ kiilonbozé pozitiv szamok ésaz a + b + ¢ = | akkor
(1=e)1=h)(1-¢)> 8ube 1

Megoldas:
A feltételbol kiinddlva
l-a=b+c l-b=a+c¢ l-c=a+ b



Ezt felhaszndlva a kovetkezd egyenlotlenséget kell igazolnunk, hogy
(b+c)a+c)a+b)=8abe

Célszerii atalakitasokat vegezve ¢s felhaszndlva a szamtani és mértani kozepek kozti
Osszefliggést, kapjuk:

(b+c)(a+c) (r.:wrb)2 ube
2 2 2
Mivel (b;c) >4/be (a:‘)z ac (a;b)z«/ﬁ

(b+C')(a+c)(a+b) JE\/E\/E

>
2 2 2

brelate)lart) | mmm_

2 2 2

Mivel ez igaz, megkaptuk azt, amit bizonyitani akartunk.

6. Legyenek a, b olyan valos szamok, amelyekre az a> b ésab = |. Bizonyitsuk be,
a’+b
a—b

22421

hogy

Megoldas:

Hajtsunk végre célszerii atlapitasokat és haszndljuk fel a ab = 1 feltételt.

a’+b*  (a=b) +2ab _(a=b) +2 _a-bh i 2

a-h a—bh a-bh 1 a—b

Mivel a a>bezérta—b> 0 és

> 0.
a-bh
Alkalmazva a szamtani és mértani kozepek kozti dsszefiiggést.

a—-b+—= 5
————__“‘bz a-bh)—— =42
2 a—>b

a—b+———
u—-bzﬁ
2
2

a—b+ >2\E

a—b
Adodik, amit bizonyitani akartunk.

7. Egy derékszogii haromszog befogoi a. b és atfogdja c. Bizonyitsuk be, hogy
a+h<e2!



Megoldas:

Az adott egyenldtlenség ekvivalens a kovetkezd egyenlotlenséggel.

a+b< \/5

2 2

; B . . & o 2 S a+b a’ +p’
Két nemnegativ szam szamtani és negyzetes kozepeire ervenyes: 5 < >

Mivel derckszogii haromszogre érvényes, hogy a* + b = ¢ Fzért ezt felhasznalva kapjuk:

LR N, I c—@ Ezt akartuk bizonyitani.
2 2 42 2
Az " ="akkor all fenn, ha g = b.

8. Mutassuk meg. hogy tetszoleges a és b valos szamokra teljesiil az
a'+b’ 2“15({{2 +b3)!

s | s
Megoldas:

Végezziink célszeri atalakitasokat!

a'+b' —-a’b—ab’ >0
a':(a—b)+b3(b—a)2 0

(a —b)((.f3 = b-")z 0
Ez pedig igaz.

9. Mutassuk meg, hogy tetszoleges a és b valds pozitiv szamokra teljesiil az

a.? b.‘
a’+h* <4
b a
\"lk‘j__%ﬂ[t[fif;'

Célszerii atalakitasokat végezve.




Ez pedig igaz.

10. Legyen a, b, ¢ pozitiv valés szam. Bizonyitsa be. hogy

a b ¢
+ +
,/(a—#b)(a-!-c) \/(b+a)(b+;j Jic-raicﬂ-bj
-"\f\_'_‘r_'ﬂl'u[;'l‘\'_'

Tegyiik az egyes tagokat négyzetgyok ala:

<3
2

(a +ba)Ea+c-) +\/(b+;);b+c) +\/(c+5€c+b] S%
\mh)'(aic)*\/(bia)'(bic)*\/(cia)‘(cib)5

Alkalmazva a geometriai és aritmetikai kozép kozti Gsszefliggést:

G<A4
a a
S+
a 4 .a+b _a+c
(a+b)'(a+c)ﬂ 2 |
b b £ c
- -
b ; b <bta b+c F o & e¥n gth
(b-i-a) (b-f-c)_ 2 V(c+a) (c+b) 2
Ezeket 6sszeadva kapjuk:
a a b b
- —+
a a b b ¢ c a+b a+c¢ , b+a b+c
VS SPGB . + . < + -
(@+b) (a+c) (b+a) (b+c) (c+a) (c+b) 2 2
c ¢ a h a & b ¢
e i Thae 0 T 3
cta c+b_a+b a+b+a+c atc btc b+c =g S
2 2 2 2 2 2 2 2

Ezzel bebizonyitottunk az egyenldtlenséget.
Az .= akkor 4ll fenn, ha a=h=c.




Feladatsorok bizonyitasokra
1. Bizonyitsd indirekten!

Ve N:
a) 2/n> = 2/n
b) 3m*+2=3+n
¢) 3+ (n*-1)= 3
d) 31 (n*+2)= 3/
e) 10/(n*+6) = 5+n
f) Sm*+1=10%n

2. Bizonyitsd, be!
Vn € N:
a) 2/n.(n+1)
b) 3z’n.(n+l).{n+2)
¢) 2/m*+11n
d) 3/m* + 11n
e) 6/n’+11n
f) 4/n*+3n2
g) 12/n’ —pn?
h) 30/m° —n
i) 120/m°-5n°+ 4n

3. Bizonyitsd be ellentmondassal!
a) V2 irracionalis szam.

b) V5 irracionalis szam.

Feladatok teljes indukcidra:

1. Bizonyitsd be, hogy
143+.42n + 1 = n?_ ahol niz*1

2. Bizonyitsd be, hogy 12422+, +n2 — ﬁﬂ(ﬂ’iﬁ ahol nez*1
) gy

6
: ; | 1 1 I n
3. Bizonyitsd be. hogy —+—+4+— 4 4 = .ahol n € N!
1.5 59 9.14 (4n=3)4n+1) " dn+1

4. Bizonyitsd be, hogy m3—raigaz 3")2" +7n, ahol n € N1
5. Bizonyitsd be, hogy 1.242.3+.. +n. n+1) = EEE%’E:Z_) ahol neZ*!

n.(n+1)

2
6. Bizonyitsd be. hogy 13+23+.. +n3 = [ ] ,ahol nez"!

7. Bizonyitsd be. hogy 9/ 7" + 3n-1,aholn e z*1
8. Bizonyitsd be. hogy 7/ 32+ 4201 40l 1 e Al
9. Bizonyitsd be, hogy 37/ 2/+5.3% 4 5341 ,ahol n € 7y"!

10. Bizonyitsd be, hogy 36/ 7" +30n+35, ahol n € Zy* !
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Logika

LOGIKAI FELADATOK
1.példa
A 7 torpe hazikojaban valaki eltort egy tanyért. Hofehérkének igy szdmoltak be a torténtekrdl:
Tudor: Nem Szundi volt. En voltam.
Morgo6: Nem én voltam. Nem Hapci volt.
Vidor: Tudor volt. Nem Morgo volt.
Ki torte el a tanyért. ha a torpek egyik allitdsa igaz, a masik hamis?

2. példa

Négy lany futéversenyen vett részt. A verseny utan mindegyiket megkérdezték. melyik helyen végzett.
Anna; Nem lettem sem elsé. sem utolso.”

Bella: .Nem lettem elsé."

Csilla: . Elsé lettem."

Déra: .En lettem az utolso."

Valaki. aki a versenyt is latta, ezt mondta: A négy valasz koziil harom igaz. egy hamis." Ki mondott
valétlant? Ki volt az elsg?

FELADATOK GYAKORLASRA:

1.feladat
Mandcska egyszer madartejet készitett baratainak. Miel6tt azonban talalhatta volna, a madartej eltiint. A
tokhazban Manocskan kiviil meg négyen voltak: Mazsola, Tadé. Cica-Mica és Morzsi. A
kérdésre. hogy ki ette meg a madartejet, igy vélaszoltak:
Mazsola: Tadé volt. Tadé: Cica-Mica vollt,
Morzsi: Nem én voltam. Cica-Mica: Tddé fiillent.
Ki ette meg a madartejet. ha négyojiik koziil pontosan egy hazudott?

2.feladat

Tréti. Okoska. Ugyi és Térpilla egy verseny utan a kévetkezoket mesélték Torpapanak:
Tréfi: Nem én lettem az elsé. Okoska: Térpilla nyert.

Ugyi: Tréfi nyert. Torpilla: Nem Tréfi nyert.

Kinyerte a versenyt. ha a négy torp koziil pontosan egy mondott igazat?

3. feladat
Az 1skolai futoverseny dontéjébe dten jutottak: Aladar, Béla, Csaba, Dezsé és Endre. A verseny utan az
eredményrél a kivetkez6t mondtak:

Aladér: — Dezsé masodik lett. Engem csak ketten eléztek meg.

Béla: — En gyéztem. A mésodik Csaba lett.

Csaba: — Harmadik lettem. Bélat mindenki megelozte.

Dezs6: — Masodik helyen végeztem. Endre negyedik lett.

Endre: — Egyetlen futot eléztem meg. A versenyt Aladar nyerte.

Ki nverte a versenvt ha tudinl  hoer saiadae .t o



4, feladat

Héarom gyanusitott 4llt a vizsgalobiro eldtt. Biztos, hogy egyik volt a tettes. Mindegyik harom kérdésre
valaszolt, részben hazugsaggal.
A vélasza: .. B volt a tettes."
.Soha nem voltam a helyszinen."
.Artatlan vagyok."
B valasza: ..C artatlan."
-Mindaz amit A 4llit, hazugsag."
..Nem én tettem."
C vélasza: ,Nem én voltam."
A hazudik, ha azt allitja, hogy soha nem volt a helyszinen."
.-B hazudik, ha azt mondja, hogy hazugsig mindaz. amit A alljt."
Allapitsd meg. hogy ki a biinés.
2.0t gyerek a kovetkezot allitja egymasrol.
Andréas: — A filitestvérem teniszezik.
Bea: — Pontosan két fititestvérem van.
Csaba: — Nincs fiutestvérem.
Doéra: — Fittestvérem hegediil.
Erik: — A leanytestvérem szereti a matematikat.
Ki lehet Csaba testvére, ha mindenki igazat mond?

SKATULYA-ELV

1.példa

Van 70 golyonk, kéziiliik 20 piros, 20 z6ld, 20 sarga. és a maradék 10 kézil nehany fekete, a tobbi fehér.
Legkevesebb hany darabot kell kivenni, hogy biztosan legyen kozte 10 azonos szinii golyo?

2.példa

Egy dobozban négyféle szinii golyobol sszesen 40 darab van. Tudjuk. hogy bekotott szemmel hizva
legalabb 32 darabot kell kivenni, hogy a kihtzottak kézott mind a négyféle szinii golyobol biztosan legyen
legalabb egy.

a) Legaldbb hany golyé van egy-egy szinbdl?

b) Legfeljebb hany goly6 lehet egy-egy szinbdl?

FELADATOK GYAKORLASRA:

1. feladat

Van 80 golyonk, koziiliik 35 piros. 25 zold, 15 sarga, 5 fekete. Legkevesebb hany darabot kell kivenni. hogy
biztosan legyen kozte

a) piros:

b) piros vagy fekete:

¢) piros és fekete;

d) két kiilonb6z6 szin:



2. feladat

Egy ladaban négyfajta alma van, minden fajtabol egyenld mennyiségii, 6sszesen 100 darab. Hany almat kell
kivenni véletlenszertien. hogy valamelyik fajtabél biztosan legyen 10 alma?

3. feladat

Egy zacskoban 80 cukor van: 20 piros, 20 fekete, 20 z6ld. 20 sarga. Egy bekotott szemt gyereknek legaldbb
hany cukrot kell kiemelnie ahhoz. hogy biztosan legyen kazottiik

a) valamelyik szinbol 4 darab?

b) mindegyik szinbél 4 darab?

4. feladat

Egy dobozban 2 fehér. 3 piros. 4 kék és 5 zold egyforma méretii golyé van. Legkevesebb hany golyot kell
talalomra kihuzni kéziiliik. hogy biztosan legyen kozottiik mindegyik szinb6l?

5. feladat

Egy zsakban 11 piros, 8 fehér és 6 fekete golyo van. Hany golyot kell kivenni véletlenszeriien. hogy
biztosan legyen kozte

a) fehér vagy fekete?

b) fehér és fekete?

¢) két kiilonbdzo szin?
d)valamelyik szinbél mind?
e) két szinb6l mindegyik?

P) valamelyik szinbél harom?

6. feladat

Egy dobozban néhany darab piros és néhany darab zsld goly6 van. Becsukott szemmel 7 darabot kell
kivenni, hogy biztosan legyen kozte piros. és 13 darabot kell kivenni ahhoz, hogy biztosan legyen kétféle
szinti golyonk. Hany piros és hany z6ld golyé van a dobozban?

7. feladat

Egy zsikban 10 fehér, 20 fekete. 30 barna. egyforma méretti zokni van. Hény darabot kell kivenni
véletlenszeriien. hogy biztosan legyen kozte

a) 1 par? e) 2 par?
b) 1 par fehér? ) 5 par?
¢) 1 par fekete? 2) 3 par fehér?
d) 1 par barna? h) 3 par fekete?

1) 2 pér fehér és 1 par barna?
J) 2 par fehér. 3 par fekete. 5 par barna?

8. feladat

Egy dobozban azonos méretit zoknik vannak: Osszesen &t parra valo fehér. tiz parra valo fekete és tizendt
parra valo barna zokni. Hany darabot kell ezekbdl latatlanban kihuzni ahhoz, hogy biztosan legyen
kozottiik egy par? (A jobb- és ballabas zoknikat nem kiilénboztetjiik meg.)



9. feladat

Egy zsdkban 10 par fekete és 10 par barna. ugyanolyan méret(i kesztyii van. Hény darabot kell talalomra
kivenni. hogy biztosan legyen koztiik egy pér (azonos szinl) kesztyi?

10. feladat

Igaz-e. hogy egy 37-es létszamu osztalyban biztosan van négy didk. akik ugyanabban a hénapban iinneplik
sziiletésnapjukat?

LOGIKAI NEGYZET

1. példa

Bokor, Pogany, Regés és Szegd tehetséges miivészek. Az egyik szinész, a masik fests, van kéztiik karmester
€s ir6 is. (A nevek sorrendje nem feltétleniil a foglalkozasok sorrendjét mutatja.)

(1)Bokor és Regds el6z6 este a karmester koncertjét hallgattak meg.

(2)Pogéanyrol és az irorol a festémiivész portrét készitett.

(3)Az ird, akinek Szegbrél sz616 ¢letrajzi regénye nagy sikert aratott, azt tervezi. hogy Bokorrél is ir
regényt.

(4)Bokor nem ismeri Regést. sohasem hallott rola.
Allapitsuk meg ezek utan, hogy melyik miivész mivel foglalkozik!

FELADATOK GYAKORLASRA:

1. feladat

Négy ember vezetékneve Kangsz. Haldsz, Vadasz és Madarisz. Az egyikiik foglalkozasa kanasz. a mésiké
haldsz, a harmadiké vadasz. a negyediké pedig madarasz. Tudjuk. hogy a Kanasz nem halasz. a Halasy nem
vaddsz, a Vadasz nem madardsz. a Madarasz nem kanasz és nem haldsz, valamint egyikiik foglalkozasa sem
egyezik meg vezetéknevével. Mi a foglalkozasa a Vadasz vezetéknevii embernek?

2. feladat
Kokas, Dios és Fiiles egy utcaban lakik. Egyikiik asztalos, a masik szobafestd. a harmadik badogos.
Nemrégiben a szobafests meg akarta kérni ismerdsét, az asztalost. hogy készitsen neki egy butort, de
megtudta, hogy az asztalos ¢ppen a badogos hazaban dolgozik. Tudjuk azt is, hogy Fiiles sosem hallott
Didsrol.

Kinek mi a foglalkozasa?

3. feladat
Egy tizemben harom jobarat dolgozik: egy lakatos. cgy esztergalyos és egy hegeszté. A neviik: Balogh.
Kovdces, Szabo. A lakatosnak nincsenek testvérei, és 6 a legfiatalabb a baratok kézott. Szabs. aki Balogh
testverct vette feleségiil. idésebb az esztergalyosnal.

Kinek mi a foglalkozasa?

4. feladat

Négy barat, Andras. Béla. Csaba és Dezsé kotélhuzassal mérik ssze erejiiket. Mikor a kotél egyik végét
Andras és Csaba fogja, a masikat pedig Béla, ha nehezen is, de Béla maga felé hiizza két baratjat. Ha Andras
¢s Béla allnak Csabaval és Dezsével szemben, barmennyire is erlkddnek. egyik paros sem tudja maga fel¢
hizni a kételet. Elegendé azonban, ha Andras ¢s Csaba helvet cserél iov Andrie do Phanaf aaei 1 '



5. feladat

Jascsak. Steinitz, Podloha és Csicserin egy varosban lakik. A foglalkozasuk:

Jascsdk  és  Steinitz szomszedok, munkdba menet egylitt utaznak. Steinitz idésebb Podlohanal.

Jascsak asztaliteniszben rendszeresen megveri Csicserint. A pek mindig gyalog megy munkaba. A rendér

nem az orvos mellett lakik. A mérnék és a rendér egyetlen alkalommal talalkozott, akkor, amikor a rendér

kozlekedési szabalytalansag miatt megbirsagolta a mémokot. A renddr idésebb az orvosnal és a mérnoknél.
Allapl’tsd meg. hogy kinek mi a foglalkozasa!

pek, orvos. mémok és rendér.

6. feladat
Feri, Gyula, Jancsi és Karcsi meglatogattak egy baratjukat, A négy fia csaladi neve — valamilyen
sorrendben — : Kiss, Nagy, Szabo és Molnar. Elsének Molnédr érkezett, masodiknak Jancsi, azutan Kiss

¢s végiil Gyula. Mindenki hozott egy ajandékot: Molnar biivis kockat, Feri golyéstollat. Gyula viragot,

Szabé pedig konyvet. Mi a négy fi teljes neve?



